[地方案例]

安徽:1945个 村完成"三变"改革

从安徽省农业农村厅获悉,该省稳步推进农村集体产权制度改革,加快推进农村"三变"(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革,目前完成"三变"改革的村已达1945个。

安徽省农业农村厅副厅长陈卫东介绍,2016年8月,安徽省在11个县(区)选择13个村开展"三变"改革试点工作。

2017年9月,安徽省作出扩大 "三变"改革实施范围的部署,鼓励 各地推进改革。截至2018年9月, 这项改革已覆盖全省16个市,有24 个县(市,区)开展了整县推进,目前 完成"三变"改革的村数达1945个。

据悉,安徽省下一步将加快推进农村"三变"改革,在今年年底20%的村开展"三变"改革的基础上,继续鼓励有基础、有条件、农民群众有意愿的地方开展"三变"改革。支持基础较好、积极性较高的地区实施整县推进。

北京开展农机专业合作社 安全生产标准化 现场观摩会

12月14日,北京市农机监理总站在北京京南绿海农机专业合作社举办安全生产巡回大讲堂培训班(第四期)暨农机专业合作社安全生产标准化评审现场观摩会。通过现场观摩的形式,安全生产领域的专家为全市14个区的14家农机专业合作社负责人现场讲解三库一间、配电室等相关场地可能存在的安全隐患及可能造成的后果。

在参观到北京京南绿海农机专业合作社的库房时,负责现场讲解的老师专门请合作社的负责人为大家介绍了库房合理摆放的好处:"我们把所有要用的物品都在货架上贴了标签,重的放在下面,轻的放在上面,这要是在以前,所有东西一堆,有的东西丢了一年了我都不知道;在经过安全生产标准化的学习培训以后,我按照要求摆放物品,合理规划货架,丢东西是不可能的,我还节约了好多找东西的成本。" 张良

海南三亚组织多家农民 合作社参加冬交会

近日,2018年中国(海南)国际 热带农产品冬季交易会在海南国际 会展中心开幕。本届冬交会上,三 亚市组织了多家农民专业合作社参 展,向外界展示了三亚的优质瓜果 蔬菜。

"我们联合会的8家农民专业合作社带来了嫩姜、绿壳鸡蛋、彩色粽子、抱安蜂蜜等多个产品。"三亚市农民专业合作社联合会秘书长李惠君表示,在三亚市农业局的指导下,该联合会自2016年成立以来,先后组织三亚市多个农民专业合作社参加大型展会,提升产品知名度,同时也邀请专家到田间地头实地培训,提高自身能力技术,通过"走出去"与"引进来"相结合,有效地推动了三亚农业向前发展。

李惠君说,本届冬交会开幕两 天来,已经有多名客商前来咨询产 品情况,并提出了初步合作意向。 "我们会继续发挥带动示范作用,帮 助三亚农产品更好地走向市场,帮 助三亚农民更好地脱贫致富。"

陈景婧

山东莱西:农民用土地入股合作社赚收益

孩童嬉闹,老人围坐聊天、打牌、下棋,悠闲的氛围让人眉头舒展心悦神怡。12月18日,在中国农村人口老龄化的大背景下,山东省莱西市院上镇张家疃村展现的是这样一幅生动有活力的景象。

这个村庄的年轻人也都外出务工,剩下的老人也都以种地为生,就算冬天不用下地干活,也得打玉米,扒花生吧,为什么还能如此悠闲呢?村民宇淑珍表示,家里的耕地交给合作社全程托管,就是用土地入股,也不用额外掏钱,每年70%的净利润归自己,每亩保底给300元,合作社收益高了还会多分。地还是自己的,随时可以收回来,什么也不用操心,坐在家里等着收钱就行。宇淑珍说现在特别愿意来自家托管的田地看看,不用干农活觉得一身轻松。

种地不赚钱,包都包不出去

"村里留在家里种地的我算是最年轻的了。"12月18日,今年56岁的村民宇淑珍表示,现在自己种地本钱很高,不仅要买种子、化肥、农药,人老了自己干不动还得雇机械耕地、旋地、播种、收割,甚至还得雇人喂化肥、打农药,并且现在农投品价格越来越高,农机服务越来越贵,一年下来什么钱也不剩是常事。村里的老人基本都种了一辈子地,哪里舍得扔下,现在物价这么高,为了城里的儿女能吃上一口自己家种的粮,不用花钱在外面买,哪怕赔钱也都要种上。"都不愿意在家种地呀,收入低不说,还完全是靠天吃饭,天气旱了涝了收成都不好。一年下来,收成好了一家人也就赚个够吃,都是给机械干的活。"

荒了地心疼不说,还遭人笑话,宇淑珍说,她已经算是村里在家种地的"年轻人"了,岁数大的人能咬着牙坚持干她也能干,其实这些老人种地也就能保证地不荒,收成好不好根本顾不上。村里人能出门打工的都出去了,她是因为要给女儿看孩子才留在家里的,不然肯定也要去,跟她年纪相近的弟弟家两口子打工一个月能收入一万多块钱。

宇淑珍表示,村里的土地品质不是很好,周边没有水源,打井也基本打不到地下水,曾经有人打了一百多米都没打出水来,所以农作物收成好坏主要靠天气,张家疃村当年都是有名的"光棍村"。就算把地承包出去,一年一亩也只能包200元。前些年,她家的地陆陆续续包出去三回,基本都是种了一年就给退回来了,承包的人也没赚到钱,已经没有人再包地种了。

全程托管种田,稳赚不赔

情况从2017年10月份有了转机,字淑珍乐呵呵表示,有这么好的事她开始也是半信半疑的,便把自己家的9.5亩地中一部分托管给了丽斌农业生产合作社。就是用土地入股,也不用额外掏钱,每年70%的净利润归自己,每亩保底给300元,收益高了还会多分,今年每亩地就分到450元。

"我是2015年的时候第一批加入合作社的。"宇淑珍说,当时入社只是为了能买到质量



好价格低的农用物资,使用比市价低的大型机械,降低自己种地的成本。以前庄家生虫,自己买的农药不对口,有时候一次杀不死还得再买一次,费钱又费力。后来有了合作社就方便多了,把生的虫拍个小视频往群里一发,合作社的工作人员就会告诉该打什么药。

宇淑珍表示,合作社还到村里做土壤化验, 给测土配方,增减微量元素,调节肥力平衡。她 开始觉得种地还需要补充啥微量元素,种了一 辈子地也没这么多花样,所以抱着试一试的态 度少买了一点撒了一圈地试了试,收花生的时 候还真的是撒了微量元素的一圈长得好一些, 果实也饱满。"现在全托管给合作社就更省心 了,地还是自己的,随时可以收回来,啥也不用 管,等着分钱行了。"

专心看娃,开启休闲养老模式

12月17日的傍晚,字淑珍1岁半的小外孙不慎从平房摔落,而她当时正在忙着整理平房上的玉米棒。"心疼的不行,只要种地就有零零碎碎的农活,一忙起来就有点顾不过来。"字淑珍说,合作社全程托管农田这么方便,自己打算把家里的剩下的口粮地也都入股,这样就可以腾出手来专心看孩子,精力集中就不会再发生这么吓人的事情了。现在村里很多人都认可全托管种地,自己弟弟一家也是因为把地入股了合作社,才有时间出门打工,家里条件越来越好。干不动农活的老人也有闲暇坐到一起聊聊天,打打牌,稍微年轻点的还能跳跳广场舞,以

前这个时候哪有这么清闲,打玉米、扒花生,多少得做一些农活的。

"自从给我妈换了大屏的智能手机,她可开心了。"宇淑珍的女儿周宇说,把地都托管出去,不仅有钱拿,妈妈也有了自己的空闲时间,现在学会了网络购物,还会视频聊天。自己出门上班也放心很多,不用担心妈妈劳累,也不担心孩子顾不过来。

丽斌农业生产合作社社长孙成波表示,让农业更简单一直是合作社的发展目标,也让农民不用干农活就能把钱拿回家。在国家播种小麦补贴、农业保险补贴、统一作物种植补贴、种植大户补贴等一系列利好政策下,合作社的经营风险是可控的。并且连片的农田可以降低成本、增加产量、提高收入,用无人机喷洒农药防控率也会提高,更便于合理规划。市农业局也会派专业人士到合作社进行培训,进一步提高了农户的科学种植技术和农业综合生产能力,村民宇淑珍便是第一批拿到新型职业农民技能证书的社员。

"我们能做的就是把国家的政策落到实处,让农民得到实实在在的好处。"市农业局农技站站长丁永青说,"全程托管"的创新农业经营方式将是未来农业的发展趋势,为提供更好的技术支持,局里采取"结对子"的方式,选派高中级农技专家进入农民专业合作社、农业企业,把科技推广到生产第一线。据了解,今年市农业局共组织开展培训班16次,培训农民2996人次。

柳割

[做法]

重庆南川:"新农人"成为"兴农人"

薄雾笼罩着草木葱茏的群山,红枫香樟掩 映着错落有致的民居,初冬的重庆市南川区大 有镇石良村像一幅画。

风光优美的石良村,同时拥有峡谷、奇石、茶马古道等自然人文景观,但因为位置比较偏远,过去一直是薄弱落后的"空壳村"。改变源于"新农人"周丽、周玲姐妹俩2015年返乡创业。姐妹俩成立的生态农业开发公司和两个专业合作社,与石良村171户村民签订了1605亩耕地、1707亩林地景观的合股经营协议,打造集生态农业、乡村旅游、康养产业、户外运动于一体的美丽乡村。春赏百花夏品果,秋观红叶冬玩雪,加上露营和溶洞探险等文旅融合品牌,逐渐让石良村成了生态增值、产业增效的网红村庄,参与土地流转的农户每户年均增收3万元到5万元,最多可从公司和合作社拿到土地流转费、效益分红、社集体每年5%股权红利、民宿每年20%股份分红和务工工资等8份收入。

乡村振兴关键在人。重庆市南川区围绕一个"人"字做乡村振兴大文章,本土培养出的"新农人",筑巢引凤来的"新农人",都成了振兴乡村的"兴农人"。

29岁的张小君原来是在大城市做计算机编程的"码农",喜欢多肉植物的他在南川出台吸引人才到乡村创业发展的支持政策后,辞职到大有镇指拇村当起了种植多肉的"花农"。张小君的多肉基地现在有5个大棚,每年净利润五六万元,目前正计划再增加5个大棚。"环境越好,我们创业的胆子就越大。"张小君说。大观镇金龙村腾春蔬菜种植专业合作社理事长姜国强,原来是一个典型的"理工男",被南川区"筑巢引凤"吸引到乡村创业后,姜国强第一年种10多亩苦瓜亏了10多万元,第二年改种番茄又亏了好几万元。南川区农委提供的科学种植帮扶和产业项目资金,支撑姜国强度过了最艰难的时刻。他的合作社现在年销售额超过130万元,净利润超过28万元,22名在合作社务工的村民年均收入超过2万元。

南川区巧打"乡情牌""乡愁牌""事业牌",在营造"近悦远来"环境上精准发力,近年来共吸引支持各类人才创建农业产业龙头企业129家、农民合作社1430家。聚焦专业大户、家庭农场和普通农户需求的南川《乡村技能培训计划》,已建立4个新型职业农民创业孵化基地和

10个实训基地,培育农村实用人才9214人。"有没有技术完全是两码事。"南川区南平镇天马村11组村民杨洪杰说。接受区里的免费技术培训后,杨洪杰成了乡亲们公认的"土专家",他养殖的生猪存活率提高到了98%,养殖规模扩大到2000多头,还成立了一家以中药材、茶叶、生猪等特色种养为主导的农业公司。

高质量建设"四好农村路"、打通便民惠民乡村"最后一公里"、乡村文化公共服务设施建设、乡村教育基础设施建设和城乡教育均衡发展、倡导淳朴乡风民俗,这些夯实乡村振兴基础的举措在增强农村居民获得感、幸福感的同时,也成了精准引入"新农人"、精准培育"新农人"的"文化牌""文明牌"。一位从大城市来到金龙村的"新农人"说,金龙村文化服务中心有图书室、电子阅览室、乡情馆,还有篮球场、乒乓球台等体育设施,"农闲时人来人往的文化服务中心,让人感受到热爱生活、热爱文化的种子正在这里发芽、生长。从这个意义上说,这里的每个人都是变化着的'新农人',让我们更加充满了与乡村共同发展振兴的信心。"

张国圣